

“新农人兴农人”
系列报道(10)

编者按

随着乡村振兴的持续推进,湖湘大地涌现出一大批新农人,他们逐梦乡村,给农村发展带来了新面貌,成长为助力乡村振兴的“兴农人”。今日女报/凤网特策划推出“新农人兴农人”系列报道,关注新农人中那些优秀女性,看她们如何用聪明才智,在广阔的沃土之上谱写精彩人生。

开自然学校、建红色女杰陈列室、请村民当“讲师”

上市公司高管回乡当新农人,一派峥嵘气象

今日女报/凤网记者 唐天喜

刚刚过去的国庆节,位于长沙市长沙县开慧镇的飘峰山庄成了亲子游玩的热门地。

因为在这里,你和孩子想参与秋收,可以摸鱼、晒秋、割水稻、采菱角、打板栗;想参与秋作,可以制作甜酒、草木染、香草手工皂;想参与秋玩,可以玩飞盘、参加田野运动会、玩竹节人大战、参加丰收派对、夜观大自然……

带给大家这般快乐体验的人,正是从上市公司高管转身成为“新农人”的长沙女子彭峥嵘。



扫一扫,
分享新农人传奇

为父还乡,上市公司高管成了新农人

说起彭峥嵘,有些人对她回乡创业感到不解。

1980年出生的彭峥嵘,从湖南大学会计专业毕业后,先后任职于双汇集团、三一集团、湖南安淳等国内大型企业,协助一家企业在新加坡成功上市,随后担任该上市企业董事会秘书。

可是,让很多人没想到的是,2012年,她却选择回到乡村,做起了农庄。

“飘峰山庄是父亲创办的。”10月11日,彭峥嵘告诉今日女报/凤网记者,“父亲对我的影响很大,可以和他一起做这件事情,我很开心。”

彭峥嵘的父亲彭希乐曾是一名军人,转业后担任了一家国有企业的厂长,但他在52岁时毅然“裸辞”,于2004年回到自己的家乡办起了飘峰山庄。

2012年,随着客人的增加,飘峰山庄决定扩大对外营业,彭希乐发现自己身边缺乏相关人才,便



捕到34公斤重的“鱼王”,彭峥嵘(左一)也忍不住为自己和伙伴们点了个赞!

想到了在外企担任高管的独生女彭峥嵘。

“公司已全面完成了上市,而且后续工作也已经理顺,我回家正当时。”彭峥嵘义无反顾地回到了父亲身边,回到乡村做了一名新农人。

“农业是一个长线产业,问题很多又复杂,需要深入了解和学习。”彭峥嵘接手山庄伊始,便深入田间地头,走访当地村民,组建团队,努力学习,在实践中不断摸索和创新。

经过调研,彭峥嵘觉得:“休闲农业经过周期性发展,消费者的需求在更新,农庄提供的服务也要随之更新。”

通过合理规划,她挖掘当地自然和文化特色,以红色文化、绿色文化为抓手,将红色革命文化、红瓷文化、绿色休闲农业以及自然教育有机融合,带动山庄快速发展,成为当地文旅融合发展的新标杆。

为城市孩子,她建了一所自然学校

飘峰山庄的稻田边,一名妈妈在和五岁的小琳细语:数一数,一株水稻有多少片叶子?一株稻穗有多少粒谷子?

菱角池里,三岁的小星和爸爸在一层一层的菱角叶片下寻找菱角,并讨论:菱角的根有多长?菱角外壳的颜色会经历怎样的变化?

上得岸来,大家围在一起剥菱角、蒸菱角,把蒸好的菱角拌上迷迭香植物油,然后放入烤箱,把表皮烤脆。迷迭香的气味弥漫在整个屋子里,使人安宁。

食物从土地到餐桌的距离,如此清晰明了。孩子们忍不住在服务人员提供的卡片上,写上了各自的“感恩”:谢谢太阳,为我们提供能力;谢谢土壤,为我们生长食物;谢谢迷迭香,为我们带来香气;谢谢菱角,为我们带来美味。

一堂与大自然亲密接触的自然教育课就这样“润物细无声”般开始、结束。

这是经常发生在飘峰山庄“飘峰一所自然学校”里的情景。

“作为企业,我们既要使山庄可持续发展,又要保护好当地生态环境。”作为两个孩子的母亲,彭峥嵘会以女性的独特视角来思考生活和自然的关系,并于2017年办起了“飘峰一所自然学校”。

在这所自然学校里,彭峥嵘结合山庄里农田、湿



走进自然的课堂,深受孩子和家长们喜欢。

地、森林资源,与劳动教育相结合,分四季、分年龄开发了一系列充满趣味和活力的体验活动。

比如,她提出“最美的自然就在最近的家门口”,研发了“家门口的自然”系列课程,通过与湖湘自然科普中心共同开展公益课堂和讲座的形式,仅2019-2022年已开展自然公益课堂525场,惠及

18400人次,覆盖269所学校、社区和公共空间。

同时,她和团队结合当地自然风貌、产业特点和民俗文化,根据学生年龄大小和知识储备量,研发适合5-14岁儿童的阶段性自然教育主题课程体系。

其中,五感特色课程是从植物、两栖爬行动物、昆虫、微生物等不同物种着手,助力孩子建立与自然的认知和情感联结,培养孩子感恩、敬畏、好奇、探索、保护、分享的自然素养,陪伴孩子自由快乐地成长。

“很多孩子在这样的活动中,感受到大自然的可亲可近有趣。”彭峥嵘介绍,截至2022年8月底,基地一共开展了五百多次自然教育活动,累计接纳了亲子家庭人员约七万人次。

一名怕黑的孩子因为在飘峰山庄参加了夜观大自然的活动,从此不再怕黑。他把自己的这番转变和感受写进了作文,被老师评为“优”。这名孩子的家长给彭峥嵘发来信息说:“真心谢谢你们为孩子们做的一切。”

为乡村增收,她把村民培养成“讲师”

在紧抓绿色文化之外,彭峥嵘还积极挖掘红色文化。

“开慧镇是杨开慧和中国第一位女共产党员缪伯英的故乡,我由衷地佩服她们,便想到办一个红色女杰生平陈列室。”彭峥嵘介绍,2019年,在省市党史部门的指导下,在长沙县妇联的关怀下,飘峰山庄红色女杰生平陈列室成立了。陈列室分“双百人物”“百年中华女杰”“湖湘女杰”三个部分,展出了37位杰出女性的生平事迹。

“参观是免费的,讲解也是免费的。”彭峥嵘告诉记者,截至目前,已为约万名游客免费进行了讲解。

而且孩子在参观完后,还可以参与制作红色纪念品,并把它带回家。

此外,彭峥嵘还与非物质文化遗产传承人合作,在山庄开展手工体验课。

这些特色活动的开展,不仅影响着城市里的孩子,同样也积极地影响和改变着当地的村民。

彭峥嵘在自然学校的课堂上,把当地富有农耕经验的农民和拥有手工制作技艺的妇女培养成给孩子们上课的“讲师”,“我们会在审美

等方面为村民做些培训”。于是,在种菜、种水稻、刺绣、制作木工的自然课堂上,他们就是讲师,既可以引导久居城市缺失自然体验的孩子获得最鲜活的感觉,也能因此激发自身的乡土自信和幸福感。此外,他们还有了新的就业机会,能增加收入。比如村里的篾匠可以教孩子们做小篓子、竹碗、竹篾等,按工时结算,他一天可赚300元左右。

而随着山庄的生意越来越好,附近村民家的红薯粉、鸡蛋、干菜等也进入了彭峥嵘的定点收购名单。一名养鸡的村民,每年光鸡蛋这一块,就可以从飘峰山庄获得两三万元的收入。

彭峥嵘先后被评为2019年度长沙市青年岗位能手、2020年度长沙农村青年十佳“领头雁”、长沙高级新型职业农民、长沙市“三八红旗手”、首届星沙最美科学传播者等称号。

“农村跟城市不一样,农村让人平和,而且跟土地打交道久了,人就会变得很执着,对自己内在也有了更多思考,知道自己想成为什么样的人。”彭峥嵘说,从外企高管变新农人,她无怨无悔,乐在其中。



村民成了“讲师”!